Bilbergia  ovisntá

               Bilbergia ovisnutá bola známa už dávno predtým, než sa u nás začala éra bromélií. Je to najmenej náročná a najľahšie pestovaná broméliovitá rastlina. Dobre pôsobí na vyvýšenom stanovišti, pretože na rozdiel od väčšiny iných bromélií jej súkvetia oblúkovite prevísajú. Nevýhodou je, že jej kvietky a žiarivočervené listene vydržia len krátky čas. Úzke listy so sivozelenými šupinami tiež zľahka prevísajú.  Preto môžeme bilbergiu dobre využiť aj ako závesnú rastlinu. Jednotlivé lieviky nie sú také výrazné, ako pri iných broméliovitých rastlinách, vyzerajú skôr ako úzke rúrky. Staršie rastliny vplyvom mohutnej tvorby odnoží pôsobia takmer trávovite. 

            Bilbergia málo reaguje na zmeny svetelných a tepelných pomerov. Prílišné zatienenie však znižuje tvorbu kvetov. Toleruje vyššie aj nižšie teploty a tiež letný pobyt vonku. Ako substrát môžeme použiť normálnu priepustnú zeminu. Rastlinu treba udržiavať mierne vlhkú. 

            Odkvitnuté časti hneď čo najhlbšie vyrezávame, aby sa vytvorilo miesto pre ďalšie kvety. Pekný dojem vytvárajú, keď kvitnú viaceré súčasne. Pri presádzaní treba rastliny podľa možnosti rozdeliť. 
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Úloha

Popíš bilbergiu.

Odpoveď si napíš do zošita pod opísné učivo a nezabudni mi ju  poslať.
