SJL 2                                                   Ján Smrek
Ján Smrek – predstaviteľ vitalizmu(z latinského slova vita = život, nie je samostatným literárny smerom, skôr myšlienkovým prúdom a spôsobom nazerania na svet. Vznikol vo Francúzsku bezprostredne po skončení 1. svetovej vojny, aby oslávil mier, radosť zo života, mladosť, krásu, lásku, život vo všetkých podobách – čiže životné radosti a hodnoty.
Básnická  tvorba:

Odsúdený k večitej řízni - básnická zbierka, prihlásil sa ňou k symbolizmu, najmä k básnickej tradícii Ivana Krasku.
Cválajúce dni – básnická zbierka, touto zbierkou sa prihlásil k básnikom vitalistom, je to  zbierka inšpirovaná  životom, prírodou, dedinou, mestom, ženou, láskou, diaľkami...

Básnik a žena- básnická skladba, patrí k najkrajšej ľúbostnej lyrike. Napísaná v podobe dialógu: dominuje v nej obdivný vzťah k žene vo všetkých ročných obdobiach. Autor vyjadruje galantný postoj k žene ako bytosti, ktorá v sebe skrýva mnohé tajomstvá a dokáže pôsobiť najmä na básnika tak, že sa mu život vidí ako zázrak či sen. 

 Skladba je rozdelená na päť kapitol. Prvé štyri kapitoly opisujú stretnutie básnika a ženy, ich ľúbostný vzťah a napokon rozchod. Rámcom týchto štyroch kapitol sú jednotlivé ročné obdobia – zima, jar, leto a jeseň.
 Časti básnickej skladby – V zasneženom parku, Pokračovanie jarné, Letná noc na vode, Padajú listy, Po desiatich rokoch.

 Piata kapitola opisuje ich stretnutie po desiatich rokoch. V tejto kapitole Smrek vysvetľuje aj svoj názor na funkciu poézie. Podľa neho majú básne šíriť šťastie a radosť.
Zrno – básnická zbierka, ktorou končí svoje prvé obdobie vitalistickej tvorby.

Božské uzly- básnická zbierka – vitalistická s ľúbostnými a prírodnými motívmi, pri tlmočení silných citových zážitkov nezabúda na výrazné a nevšedné detaily zo života.


Medzi posledné básnické zbierky smreka patria: Obraz sveta, Struny, Nerušte moje kruhy.

Ján Smrek písal aj memoárovú literatúru, prekladal z francúzštiny a maďarčiny. 

