SJL 1                                Komunikácia prostredníctvom IKT
Internet je veľmi silný nástroj na komunikáciu medzi užívateľmi. Keďže servery sú schopné pomocou v internete komunikovať, t.j. aj koncoví užívatelia sú schopní a majú obrovské spektrum možností medzi sebou komunikovať. 

Komunikáciu užívateľov rozlišujeme:

A/ interaktívnu (Pojem interakcia – znamená vzájomný vzťah, vzájomné pôsobenie.)
Interaktívny spôsob komunikácie je ten, keď si užívatelia vymieňajú informácie (či už textové, grafické, zvukové, alebo video) v reálnom čase. Teda ON-LINE. Okamžite reagujú jeden na druhého. Užívatelia prostredníctvom Internetu môžu okamžite reagovať textovými správami, hlasovou komunikáciou, alebo cez tzv.videokonferencie. Programy, ktoré služia na interaktívnu komunikáciu sú: talk, irc, Mirc, icq, rôzne talkery .
B/ neinteraktívnu
Neinteraktívny spôsob komunikácie je ten, kedy užívatelia nemôžu okamžite reagovať. Teda informácie, ktoré sú vyslané jednou osobou sa k adresátovi dostanú po istom čase a ten na ne reaguje (ak reaguje) s istým časovým odstupom. Za neinteraktívnu komunikáciu považujeme posielanie informácií prostredníctvom e-mailu, odkazovej schránky, SMS ap.
Elektronický poštový klient, server:
 
Pre komunikáciu prostredníctvom elektronických poštových správ musíme mat v počítači nainštalovaný patričný nástroj. Takýto nástroj sa nazýva elektronický poštový klient. Pomocou tohto nástroja píšeme, čítame, spravujeme naše elektronické správy. Existujú programy, ktoré sa starajú o doručovanie, distribúciu správ čo najbližšie k príjemcovi  elektronické poštové servery.
Elektronická pošta
 
Elektronická pošta skrátene e-mail, je nástroj pre neinteraktívnu komunikáciu užívateľov internetu (bez možnosti bezprostredne reagovať; opakom  je interaktívna komunikácia, napr. rôzne CHAT kluby). Komunikácia prostredníctvom elektronickej pošty prebieha v podobe správ, ktoré si užívatelia posielajú. Správa sa skladá z tela listu a hlavičky.
Zdroj: internet
 
