SJL 3                                        Božena Slančíková Timrava
 Je slovenskou realistickou spisovateľkou. Jej realizmus je tvorivo kritický a presahuje až do moderny. Jej diela sa vyznačujú psychologizáciou postáv. Za celoživotnú tvorbu získala titul národná umelkyňa.
Priniesla nový pohľad na dedinu, ľudí, lásku, osudy. Základom jej tvorby je irónia, úškrn, nie tragickosť. Nikdy si veľmi neverila a písala len pre zábavu. Pre pochopenie tvorby Boženy Slančíkovej Timravy je najdôležitejšie poznať vplyv prostredia, v ktorom žila. Jej diela obsahujú prvky  autobiografie. Písala  o skutočných problémoch na dedine. Vytvárala  postavy a deje odpozorované z reality.
Kým prvá vlna realizmu, do ktorej patria Svetozár Hurban Vajanský, Terézia Vansová, Elena Maróthy Šoltésová, Pavol Országh Hviezdoslav a Martin Kukučín, bola preniknutá obrodenecko - buditeľskou a obrannou podobou literatúry, v druhej vlne realizmu sa prejavila sociálna problematika. Mladí predstavitelia realistickej generácie sa zriekli účasti na idealizácii národnej spoločnosti. Zaujímali sa viac o  vnútorný život človeka, zamerali sa na jeho sociálnu situáciu. Vyjadrujú rozpad patriarchálnej rodiny a jej úpadok. Do tohto obdobia taktiež patria aj Ján Čajak, Jozef Gregor-Tajovský a Ľudmila Podjavorinská.

Znaky literárneho smeru druhej vlny realizmu sa odzrkadlili aj v Timravinej tvorbe. V jej dielach môžeme vidieť pracujúceho človeka a jeho snahu o lepšie hospodárenie, boj proti alkoholizmu, sociálnu problematiku ľudových vrstiev, analýzu skutočnosti, prenikanie do vnútra človeka, ničím neprikrášlený detail o skutočnom stave národného života a človeka v ňom, psychiku jednotlivca, sklamané očakávania a nesplnené životné túžby.

Diela: Za koho ísť,  Ondro Karman, Sluhove trpkosti, Pomocník, Ťažké položenie, Tak je darmo, Pozde, Bál, Nemilí, Boj, Skúsenosť, Na jednom dvore, Veľký majster, Pódi sa žení, Bez hrdosti, Šťastie, Tá zem vábna…, Márnosť všetko, Ondro Hľonzo, V predvečer, Žiadna radosť, Strašný koniec, Príde čas, Ťapákovci, V čase vojny, Hrdinovia, Chudobná rodina, Skon Paľa Ročku, Páva, Všetko za národ, Odpoveď, Dve doby, Záplava, Prekážky.
