Serdecznie dziękuję pani Ani Malinowski za znakomitą organizację szkolenia specjalistycznego 

„ Historie, które poruszają w międzynarodowej wymianie młodzieży”. Pałac w Będlewie jako miejsce szkolenia był idealnym wyborem.

Referenci z Amsterdamu, a szczególnie Mateusz o charyzmatycznym głosie, potrafił tak ciekawie opowiadać o Stories that move, że nie sposób nie wykorzystać  tych wszystkich podpowiedzi i wskazówek zarówno podczas spotkań polsko-niemieckich jak również w pracy w szkole , np. na lekcjach wychowawczych. Referentka Anna - pełna zaangażowania - przy takim nauczycielu ( Mateusz) , z pewnością szybko wdroży się w rolę trenerki i samodzielnie poprowadzi seminaria.

Długo czekałam na możliwość uczestniczenia na żywo w seminariach i szkoleniach. Forma online nigdy nie zastąpi bezpośredniego kontaktu z drugim człowiekiem. Na szczęście stało się to możliwe i wprawdzie nie od razu się zakwalifikowałam, ale po krótkim oczekiwaniu na wiadomość okazało się, że razem z koleżanką Dorotą możemy przyjeżdżać. 
Nowe znajomości zawarte podczas szkolenia : bezcenne ! Spotkać ludzi , którzy podejmują podobne działania i wymienić doświadczenia - również bezcenne! Wsparcie PNWM - bez tego nic nie byłoby możliwe! Wieczór z filmikami z projektów –rewelacyjny ! Szeroko otwierają się oczy na to , co robią inni … I jest to wielką inspiracją! Wspólne tańce pod okiem Dietera – idealne zwieńczenie wspólnego spotkania!

Więcej takich szkoleń ! Już czekam na kolejne … 😊
Pozdrawiam

Agnieszka Piasny
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