                                                                                  Lublin, 15.07.20201

Droga Aniu,

Na początku, chciałabym bardzo serdecznie podziękować za możliwość udziału w specjalistycznym seminarium,, Historie, które poruszają w międzynarodowej wymianie młodzieży”. Oczywiście, jak zapewne każdy z uczestników miałam swoje wyobrażenia i oczekiwania , co do spotkania. Tematyka seminarium, jakże istotna i ważna  w dzisiejszym świecie. Niesprawiedliwość, nietolerancja, rasizm, antysemityzm i wiele innych wydawałoby się wielokrotnie  omawianych tematów, nie tylko podczas spotkań z młodzieżą w ramach wymiany, ale również w szkole, podczas godzin wychowawczych, wśród domowników, kolegów, koleżanek z pracy.

Cały czas myślę, że jako pedagodzy robimy zbyt mało, skoro do takich sytuacji dochodzi. Poruszyły mnie bardzo historie młodych ludzi, którzy ze względu na pochodzenie, czy też kolor skóry  czują się  dyskryminowani, a tak być nie powinno. Cieszę się, że będąc w Będlewie, poznałam ludzi mających poglądy takie jak ja i dostrzegających, jakie zadania mamy do spełnienia, aby świat w którym żyjemy był lepszy. Dzięki Tobie Aniu, Mateuszowi, dostaliśmy wskazówki, materiały, narzędzia w jaki sposób powinniśmy rozmawiać i pracować z młodzieżą, aby sytuacje przedstawione na nagraniach nie miały miejsca. Ważną rolę odgrywa również rodzina, o której również dużo rozmawialiśmy. Dzieliliśmy się swoimi spostrzeżeniami, doświadczeniami. Szacunek dla drugiego człowieka, tolerancję, empatię wynosimy z domu i przekazujemy dalej. Są to wartości, dla niektórych może w dzisiejszych  czasach mało znaczące, ale to nasze zadanie, aby to zmienić. Cieszę  się, że są takie organizacje jak Polsko-Niemiecka Współpraca Młodzieży, która wspiera spotkania młodych ludzi, podczas których możemy dyskutować na trudne tematy związane z historią naszych narodów. Piotr, który zawsze służy wsparciem i radą.

Te dni  w Będlewie, były dla mnie bardzo ważne .Poznałam wielu ciekawych ludzi z różnych stron Polski, Niemiec czy też Ukrainy. Nawiązałam przyjaźnie ( trudno uwierzyć, że w tak krótkim czasie),dzięki Dieterowi po prawie rocznej przerwie mogłam potańczyć w tak doborowym towarzystwie. Mogłam również wymienić się informacjami, dostałam wskazówki, co jeszcze mogę zrobić, aby moje spotkania z młodzieżą z Niemiec były jeszcze bardziej owocne. Bartek zachwycił mnie swoimi filmami ,jakie przygotował. Wspaniały wieczór, podczas którego uczył nas technik samoobrony. Z UIą, która poznałam prawie 10 lat temu również na jednym ze szkoleń, planujemy wspólny projekt historyczny. Ania, która studiowała w Poznaniu pokazała nam Poznań, jako miasto wielokulturowe, takie jak mój kochany Lublin. Monika  i Sven, strażacy ochotnicy zaangażowani w to co robią i wiele innych osób , z którymi rozmawiałam.

Droga Aniu,  bardzo dziękuję za tych kilka dni, które były dla mnie bardzo ważne, za rozmowy, gry i zabawy, które zintegrowały naszą grupę, za wspaniała atmosferę podczas tych dni i za przepiękne miejsce, czyli pałac w Będlewie, które dla nas wybrałaś.

Kończąc pozdrawiam Cię bardzo serdecznie  licząc na kolejne spotkanie z tak wspaniałymi ludźmi. Życzę zdrowia Tobie i Twoim bliskim.

                                                                      Maria( Maryla) Skublewska 
