Seminarium „Temat odwagi cywilnej w międzynarodowej wymianie młodzieży”

Karpacz, 15-19 listopada 2019


Kolejne polsko- niemieckie szkolenie na temat " Odwagi cywilnej w międzynarodowej wymianie młodzieży", które odbywało się w Karpaczu budzi podziw i chęć powrotu.

Przede wszystkim chciałabym podziękować organizatorowi, Anni Malinowski, prawdziwej profesjonalistce w swojej branży, pięknej i inteligentnej kobiecie o wielkim i życzliwym sercu. Wydaje się, że nie ma takich pytań na które ona nie znalazłaby odpowiedź. Były stworzone przez nią takie warunki dla wszystkich uczestników, że my, obcokrajowcy, czuliśmy się jak w domu, wśród przyjaciół.


Referant Rico Schwiba dostępnie wyjasnił główne kwestie odwagi cywilnej i ich razwiązania, Szczegulnie spodobły się zajęcia praktyczne z samoobrony. Kierownik referatu Jarosław Brodowski zapoznał nas z nowoczesnymi prawami wymiany młodzieży. Otwarty i dostępny w komunikacji, on daje praktyczne i przydatne wskazówki dotyczące wymiany. Dziękuję bardzo za ich występy na wysokim poziomie profesjonalizmu.


Pod wrażeniem od niezwykle miłych i przyjemnych w komunikacji, zwartych i zabawnych uczestników szkolenia. Łatwo było wykonywać z nimi każde zadanie.


Oczywiście pragnę wyrazić podziw dla niesamowicie pięknego miasta Karpacz ze spektakularnymi jesiennymi górskimi krajobrazami.


To naprawdę ludzie i miejsce, do których chcę się wrócić i nauczyć się czegoś nowego i potrzebnego w życiu.

Olga Oliievska

