Iris – kosatec

          Poznáme nízke až polovysoké trvalky s plazivým podzemkom a mečovitými listami. Kvety sú veľké. Tvoria ich tri vonkajšie previsnuté a tri vnútorné vzpriamené okvetné lístky. Majú osobitnú stavbu a väčšinou sú pestro sfarbené, preto sa aj nazývajú orchidey severu.        Rozmnožujú sa koncom leta delením podzemkov. 

Iris pumila – kosatec nízky dorastá do výšky 0,2m. Má sivozelené listy, biele, žlté alebo modré kvety, ktoré rozkvitajú od apríla do mája. Je nenáročný, znáša sucho i úpal. Je vhodný do skaliek, kvetinových múrikov, na okraje alebo lemovanie záhonov. 

Iris germanica – kosatec nemecký dorastá až do výšky 1m. Má veľké, pestré kvety v mnohých  farebných odtieňoch, ktoré rozkvitajú od mája do júna. Veľkokveté kultivary vyžadujú výživnú, vlhkejšiu pôdu z dobrou drenážou. Vysádzajú sa na záhony a sú vhodné na rezanie.

Iris sibirica  - kosatec sibírsky vytvára husté trsy s úzkymi listami, vysokými až 1m. Kvitne v júni a júli menšími modrými, bielymi a žltými kvetmi. Je náročný na vlhkosť a uplatní sa aj v prírodných partiách záhrad a parkov.
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