KARPACZ, LISTOPAD 2021
Seminarium specjalistyczne multiplikatorów 

międzynarodowej wymiany młodzieży

„Bez korzeni nie ma skrzydeł, 

również w międzynarodowej wymianie młodzieży”


Seminaria Ani Malinowski zawsze cieszą się dużą popularnością zarówno ze względu na poruszaną w czasie ich trwania tematykę, jak i ze względu na samą osobę Organizatorki. Ania to urodzony przywódca, który zarówno genialnie projektuje tego typu szkolenia, merytorycznie się do nich przygotowuje, pewnie na równi z prelegentami, ale także daje uczestnikom poczucie bezpieczeństwa poprzez bezbłędne zarządzanie zarówno czasem, jak i organizacją pobytu w Karpaczu. Tak i było tym razem.


Przyjechałyśmy lekko spóźnione. Wyjechać z pracy „o czasie” w naszym przypadku to duża sztuka. Już wchodząc do przedsionka sali wykładowej ujrzałyśmy bardzo dużą grupę osób uczestniczących w szkoleniu. Wśród nich byli Polacy, Niemcy i Ukraińcy. Właśnie rozpoczynała się część organizacyjno – integracyjna. W kilku punktach Ania Malinowski objaśniła wszelkie zasady pobytu w Karpaczu, omówiła program, przedstawiła tłumaczy – Nataszę i Pawła oraz prowadzącego Jarka Moeglich i zaprosiła nas do pierwszej gry integracyjnej „Przedstaw się i pokaż, co lubisz robić”. Zawsze nas zdumiewa fakt, że dorośli ludzie uczestniczący w seminarium potrafią tak szybko się wyluzować i  świetnie wchodzić w rozmaite role. Być może fakt, że są nauczycielami pozwala na taką spontaniczność i wręcz dziecięce zachowania. Atmosfera zabawy i integracji po kolacji była już na najwyższym pożądanym poziomie i przyczyniła się do wzbudzenia stanu oczekiwania na następne wydarzenia.


W drugim dniu pałeczkę prowadzącego przejął Jarek Moeglich Już sama osobowość Prelegenta wywołuje stan zaciekawienia. W precyzyjny sposób Jarek „wydłubał” z uczestników wszelkie doświadczenia, opinie i wnioski związane z widzeniem tej samej sytuacji, czy też zjawiska. Każdy z nas miał swoje określone zdanie na podany temat, często diametralnie różniące się od zdania poprzednika, co budziło konstruktywne dyskusje. 

Jednocześnie badaliśmy wpływ korzeni na nasze zachowania, sposób myślenia i widzenia rzeczywistości. Dotarło do nas, że na nasze postrzeganie świata wpływa wiele czynników i każdy punkt widzenia należy wziąć pod uwagę, szczególnie kiedy w czasie organizacji wymian uczniowskich spotykają się osoby pochodzące z różnych kultur, środowisk i rodzin. 


Po południu w Karpaczu szukaliśmy miejsc i zdarzeń, które wywołują u nas wspomnienie dzieciństwa, i które uwiecznialiśmy na zdjęciach. Ciekawe było to popołudnie, wzbudziło w wielu z nas nostalgię za tym, co odeszło. Prezentacje pokazywane kolejnego dnia w wielu przypadkach były podobne i zawierały nutę wzruszenia i wspomnień, jakże odległych.


Po pierwszym dniu zajęć miało się wrażenie, że nasza inność nie sprzyja wspólnocie. I tu znów, w drugim dniu spotkania,  Jarek poprowadził nas przez temat bezbłędnie. Pokazał nam, jak można budować „nowe, wspólne” na gruncie różnorodnych doświadczeń. Swoimi wskazówkami zmusił nas do myślenia, do spojrzenia z perspektywy, do planowania z przyszłości. Pokazał nam, jak bazując na korzeniach można wyhodować drzewo różnorodności, które dodaje skrzydeł. Przy kolacyjnym ognisku wiele osób wymieniało się spostrzeżeniami z zajęć, omawiało swoje wnioski, dyskutowało. Zrodziło się zasiane ziarnko działania.


Ostatni dzień zdominowało spotkanie z Dominiką Gaik – pracownikiem PNWM w Warszawie. Dominika pokazała nam praktyczne sposoby wdrożenia w życie tego, co teoretycznie omówił Jarek, czyli pokazała w jaki sposób i na jakie działania w zakresie organizacji wymian uczniowskich możemy pozyskać zewnętrzne fundusze, jak nimi gospodarować i jak się z nich rozliczyć.  Pomimo tego, że uskrzydlenie nijak się ma do zdobywania pieniędzy, to jednak aby realizować projekty trzeba zorganizować konkretne spotkania, a tu już środki finansowe są niezbędne.


Ewaluacja, ostatni obiad i pożegnanie z przyjaciółmi to najsmutniejsze chwile w czasie pobytu na Seminarium. Jednak jest nadzieja, że seminaria Ani Malinowski będą trwały i wiele jeszcze trudnych tematów pozwolą rozwiązać, wiele ciekawych rzeczy pozwolą się nauczyć i wielu interesujących ludzi dadzą nam poznać.
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